Oggetto: Adesione Associazione Distretto Turistico Altopiano della Sila – Approvazione Atto costitutivo e statuto:


Vista la legge n. 106 del 29.07.2014 che prevede la possibilità di istituire, con decreto del Ministro dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo, su richiesta delle imprese dei settore che operano nel territorio interessato, previa intesa con le Regioni interessate, i Distretti turistici la cui delimitazione è definita dalle Regioni d'intesa con il Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo e con i Comuni interessati, previa conferenza di servizi, che è obbligatoriamente indetta se richiesta delle imprese del settore turistico che operano nei medesimi territori;

Considerato che
· fra gli obiettivi del Distretto turistico, ai sensi della legge citata, vi è: “riqualificare e rilanciare l’offerta turistica a livello nazionale ed internazionale, accrescere lo sviluppo delle aree nel settore del Distretto, migliorare l’efficienza e l’organizzazione dei servizi, assicurare garanzie e certezze giuridiche alle imprese che vi operano, in particolare riferimento alle opportunità di investimento, di accesso al credito, di semplificazione e celerità nei rapporti con le Pubbliche Amministrazioni”;
· i vantaggi del Distretto Turistico porteranno alla costituzione di una zona a “burocrazia zero” con agevolazioni per le imprese appartenenti al distretto di tipo amministrativo, finanziario, fiscale, con la costituzione di sportelli unici Agenzie fiscali-Inps per la ricerca e lo sviluppo, e la possibilità di realizzare progetti pilota da concordare con il Ministero in materia di semplificazione amministrativa e fiscalità;
· il distretto rappresenta una svolta epocale per il territorio, in quanto apre la strada a nuove e importanti prospettive per generare nuovi indotti turistici all'insegna degli sgravi fiscali, agevolazioni alle imprese e snellimento burocratico.

Visto che
· Il Gal Sila Sviluppo, anche su richiesta di reti e associazioni di imprese che operano nel territorio, ha richiesto al Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo l’avvio delle procedure per il riconoscimento dell’istituendo Distretto ed alla Regione Calabria la indizione della Conferenza di Servizio, così come previsto dalla legge 106/2014 già citata, nonché l’adozione di tutti gli altri adempimenti dalla stessa legge previsti;

Visti
· Gli esiti della conferenza dei servizi decisoria semplificata, ai sensi dell’art 14bis legge 241/90 del 20/12/2017, indetta dal Gal Sila Sviluppo, con la quale veniva approvata la proposta di delimitazione territoriale del distretto turistico dell’Altopiano Silano comprendente i seguenti Comuni montani di Acri, Aprigliano, Bocchigliero, Campana, Casali del Manco, Celico, Lappano, Longobucco, Luzzi, Parenti, Pietrafitta, Rovito, Rose, San Giovanni in Fiore, San Pietro in Guarano, Spezzano della Sila (per la Provincia di Cosenza); Albi, Cerva, Magisano, Sersale, Taverna, Zagarise (per la Provincia di Catanzaro); Castelsilano, Cerenzia, Cotronei, Mesoraca, Petilia Policastro, Savelli (per la Provincia di Crotone).

Visti
· La delibera della Giunta della Regione Calabria n. 631 del 21.12.2017 di approvazione della proposta di delimitazione territoriale del Distretto turistico Altopiano della Sila, ai sensi della legge 106/2011 e ss. mod. e int, di  presa atto delle risultanze della conferenza dei servizi e richiesta di istituzione al MIBACT;
· Il DM n. 595 del 29.12.2017 del Ministero dei beni e delle attività culturali e del Turismo con il quale è stato istituito il Distretto Turistico dell’Altopiano della Sila;

Visto
L’art- 8 della legge regionale n. 2/2009 “Norme in materia di distretti turistici regionali” che ha riconosciuto quale distretto turistico regionale, il distretto turistico "Altopiano della Sila" istituito con decreto n. 595 del 29 dicembre 2017 del Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo ai sensi dell'articolo 3, comma 4, del d.l.70/2011.

CONSIDERATO che, pertanto, si rende opportuno aderire, mediante sottoscrizione di Atto costitutivo, all’Associazione denominata Distretto Turistico Altopiano della Sila composto da n. 11 articoli e lo statuto, composto da n. 23 articoli, i cui allegati costituiscono parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

CONSIDERATO :
Che l’art. 6 dello Statuto prevede che l’Assemblea delibera con cadenza annuale su proposta del comitato del distretto, l’ammontare delle quote associative da versare dai nuovi associati al momento della loro ammissione nonché l’ammontare del contributo annuale che gli associati sono tenuti a versare;
Che per il primo esercizio l’ammontare della quota associativa è determinato in Euro 300,00;


DELIBERA
1. le premesse e le considerazioni sopra esposte costituiscono parte integrante e sostanziale
del presente deliberato;
[bookmark: _Hlk72597144]3. di aderire all’Associazione denominata Distretto Turistico Altopiano della Sila;
4. di approvare l’atto costitutivo, composto da n. 11 articoli, e lo statuto, composto da n. 23 articoli, dell’associazione denominata Distretto Turistico Altopiano della Sila;
che, in allegato, costituiscono parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;
5. di autorizzare e incaricare il legale rapp.te p.t., alla sottoscrizione dell’atto costitutivo e dello statuto della associazione, denominata Distretto Turistico Altopiano della Sila;
4. di impegnarsi a versare per il primo esercizio finanziario la quota associativa pari ad euro 300,00.
5. di riconoscere l’Associazione quale Ente strategico per l’attuazione della legge di riferimento al comparto e di sviluppo per il turismo del territorio aderente e, comunque, strumento formale di gestione del Distretto;


